

## 年末拉存款? 银行不冲年末

□本报记者 张骞

又到年末,银行的员工们是否又要上演“一人在银行,全家跟着忙”的景象?银行网点是否又开始为定存客户送米、油、热水壶等礼品?记者近日在市区部分银行网点走访发现,银行网点鲜见这样的揽储行为,银行员工反应非常平静。

### 银行年末不冲“时点”

12月15日,新华社刊发报道,援引当天的《经济参考报》报道《存款送礼重出江湖 银行年末再战揽储》称,拉存款难对于银行而言是个老话题,伴随年关将至,为了拉存款,银行的员工们又开始上演“一人在银行,全家跟着忙”的繁忙景象。《经济参考报》记者近期走访上海多家银行网点发现,存款利率上浮、大额存单利率上浮甚至存款送礼等戏码纷纷上演……2017年的“年终揽储大战”再次如约而至。

不过,记者对我市银行网点采访后发现,根本不是这样。

12月17日下午3点,工行建西支行大门紧闭。原来,这天是它的轮休时间。在工行中兴路支行,记者下午4点到达该行旋转大门时,里面也空空如也,同样是轮休。记者了解到,根据工行的规定,当天,工行市区网点一半营业、一半轮休。

在建行平顶山分行煤炭专业支行,记者问大堂经理年末存款可有优惠措施,大堂经理称“看你存多少了”。当记者说出50万元的数字时,他转而问旁边正在给客户办理理财业务的工作人员,对方直接回答

“没有”。

“普通存款没有,但你可以存大额定单。”他向记者建议,并带领记者到柜台,向柜员询问大额定单的利率。对方答:“大额存单利率上浮40%,20万元起步。”

在中行建华支行,大厅内暂没有顾客。记者同样问年末定期存款是否有优惠,工作人员直接回复:“你让我问问。”然后回答:“小礼品今天没有,明天可能有。”显然,这儿根本就没有年底揽储的氛围。

不过,这位工作人员也向记者推荐大额定单,同样是基准利率上浮40%,20万元起步。

邮储银行建设路支行,偌大的营业厅内仅有两名客户。针对同样的问题,工作人员回答:下个月才有礼品相送,现在没有。礼品是大米、油、热水壶等,1万元定存起步。

她告诉记者,从12月份开始,邮储银行大额定单利率上浮40%,20万元起步。

农业银行太阳城支行,营业厅内只有3名顾客,除了柜台人员,只有一个工作人员在服务客户,一位大爷在办理转账汇款。在这里,仍不见年底揽储的影子。

### 考核日均更科学

为什么我市的银行网点不见新华社所说的年末揽储“硝烟”?

工行平顶山分行建西支行营业部主任白玉告诉记者,12月底不是冲刺的时候,1月份才正有“开门红”,因为明年的任务都是以头年底的业务做基数的。

另一位银行人士也告诉记者,现在的考核有按日均的,也有按“时点”的,如果年末的“时点”冲高了,来年的任务反而不好做。

事实上,监管部门也不支持冲“时点”的揽储行为。

记者发现,早在2014年9月,银监会、央行等部门联合发布的《关于加强商业银行存款偏离度管理有关事项的通知》(下称《通知》)就规定,商业银行应完善绩效考核评价体系,加强对分支机构的绩效考核管理,合理分解考评任务,从源头上约束存款冲“时点”行为。商业银行不得设立时点性存款规模考评指标,不得设定单纯以存款市场份额或排名为要求的考评指标,分支机构不得层层加码提高考评标准及相关指标要求。

《通知》还强调,商业银行不得采取“高息揽储吸储”“非法返利吸存(通过返还现金或有价证券、赠送实物等不正当手段吸收存款)”或“通过第三方中介吸存(通过个人或机构等第三方资金中介吸收存款)”等手段违规吸收和虚假增加存款。

记者采访了解到,随着银行业务种类的增多,存款冲“时点”考核越来越显得不科学。

我市一位为不愿透露姓名的银行人士告诉记者,现在,银行的考核有考核日均的,也有考核“时点”的,实际上考核“时点”和考核存款都不科学。他告诉记者,银行的业务不但有存款,还有基金、理财、贵金属等很多业务,因此,考核资产、考核日均才科学。如果这样考核的话,就不存在在某个时间点上冲刺任务的现象了。

## 导读

新款理财产品  
预期收益率7.2%  
仅限12月21日售卖

[B3]

圣诞酒会  
本周日晚精彩呈现  
十多款葡萄酒等你品尝

[B7]



平顶山金融圈

